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Forsiden

Med en Taunus 12M har Ford gennem-
ført en hidtil enestående rekordkørsel, idet
man så at sige non-stop har kørt stræknin-
gen svarende fra jorden til månen, nemlig

356.430 km — endda med en kolbøtte ind
imellem. Når dette kan gennemføres uden
udboring og på de samme stempler, skyl-
des det naturligvis, at motoren er varm hele
tiden. Rekordkørslen omtales nærmere i en
artikel i dette nummer.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER

Det turde være en sund og naturlig tanke, at de kloge
hjælper de mindre kloge, og al opdragelse bygger på
princippet at lade lærdom smitte af på uvidenhed. Min-
dre børn tager dette som en selvfølge, medens unge men-
nesker ofte føler, at de er klogere end de gamle og se-
nile, idet 40 år for dem er porten til oldsagsafdelingen,
men senere kan de ældres erfaringer i reglen bruges på
den ene eller den anden måde. Naturligvis nægter de
dummeste at tage ved lære, men de klogeste nægter al-
drig at belære — undtagen i trafikken.

Det er ganske besynderligt omend på mange måder
fastslået, at mennesker af alle slags skifter mentalitet,
når — og det vil sige i samme øjeblik — de bliver moto-
riserede trafikanter. Måske er det anonymiteten, der får
det sande og megetutiltalende jeg frem i dagens lys, må-
ske er det gamle urinstinkter, der stikker hovedet frem,
men givet er det, at selv den klogeste bliver mindre be-
gavet i en bil. Den kloge, der i sit daglige arbejde utræt-
teligt belærer den mindre kloge, finder sig ikke i den
mindste dumhed fra sine medtrafikanter og opfører sig
derved nøjagtigt lige så dumt selv, og de mennesker, der
mener at have sporet en frembrydende nazisme i Sydaf-
rika og af samme grund foranstalter demonstrationer
mod salg af sydafrikansk marmelade fra danske køb-
mandsbutikker, dømmer selv med oprejst pande en — be-
vares dum — medtrafikant til døden.

Vi kan se lidt nærmere på det sidste eksempel: På en
stærkt trafikeret landevej kører en kolonne biler i tæt
række og med et absolut minimum af sikkerhedsafstand
imellem de enkelte vogne. Overhalingsmulighed findes
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faktisk ikke, da rækken tilsyneladende er
endeløs, men ikke desto mindre er der en
af disse mindre begavedebilister, der bry-
der ud af rækken, og først da han er på
vej frem i overhalingsbanen bliver han
klar over, at opgaven og situationen er
ret håbløs, for det forventede hul i ræk-
ken er ingen steder at finde. Så kommer
der modgåendetrafik, og nu er den utål-
modige overhaler for alvor ,,på den”, da
han ikke kan fylde op i den modgående
vognbane — altså skal han ind i rækken.
Og nuer det, at den kloge skal hjælpe
den mindre kloge simpelthen ved at give
plads for fjolset, så han kan komme ind
i rækken. Dette bør naturligvis gøres i så
god tid, at man undgår den hårde op-
bremsning, når fjolset alligevel smider
sin vogn ind foran én, og tidsmæssigt
mister man såmænd ikke noget ved det.
Har man nogle gange haft lejlighed

til at studere denne situation, vil man
lægge mærke til, at vognene i den uhel-
dige bilists nærhed tværtimod rykker tæt-
tere sammen for at forhindre ham i at
komme ind i rækken, og dermed skabes
mulighed for en yderst farlig situation,
hvis de to bilister i den anden vognbane
er lige urutinerede eller lige stædige. I
værste fald kan man være medvirkende
til medmenneskers død eller lemlæstelse
på denne måde, og mon det så hjælper
på samvittigheden, at man nok så mange
gange forklarer sig selv, at ,,han var selv
ude om det? ;

Giver man nu sådan en gut plads for-
an sig i rækken, så er det ikke udeluk-
ket, at han gentager sin hasarderede ma-
nøvre, men det er måske kun fordi, han
er flov over at køre lige foran en med-
trafikant, der har været vidnetil hanstå-
beligheder. Muligvis er han uforbedrelig
dum, mener det trods alt ikke bedre at
uskadeliggøre en farlig person ved klog-
skab, end det er at gøre ham dobbelt far-
lig ved egen dumhed?

Selvfølgelig kan man blive rasende
over at møde disse dumme medtrafikan-
ter, og jeg har tidligere påpeget det for-
kastelige i en tilsvarende manøvre ved
større hastigheder, hvor der nok er et hul
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i rækken, men dette hul repræsenterer
den bagved hullet kørende vogns sikker-
hedsafstand, og i mine øjne er det lige
så galt at stjæle en anden mands sikker-
hed, som det er at stjæle hans værdigen-
stande. Selvfølgelig kan han få sin sik-
kerhed igen ved at falde lidt tilbage i
rækken, og derved reduceres tyveriet til
en hensynsløs uforskammethed. Man skal
blot ikke begynde at opføre sig lige så
tåbeligt og hensynsløst selv for tænk, hvor
megen dumhed, vi daglig må overvære
udenfor de trafikale områder, og dog kan
vi beherske os. Der er en kolossal for-
skel på at konstatere, at en anden trafi-
kant tilsyneladende er idiot, og på at sige
til sig selv: ,,Den idiot, jeg skal gi' ham".
Nuskrev jeg, at der var kolossal forskel,
men i virkeligheden er der en nøje defi-
nerbar størrelse til forskel, nemlig én
idiot, for med de tænkte ord ,,jeg skal gi
dig" er man selv med på holdet, og så er
der to idioter i stedet for én.

Måskeer det den længe efterlyste for-
dragelighed i trafikken, der her er tale
om, menjeg tror ikke på fordragelighed
uden trusler og tvang. Mennesket er som
alle andre dyrearter født egoist, og alt
hvad et menneske foretager sig er dikte-
ret af rent egoistiske motiver, hvadenten
det så er tyveri eller velgørenhed, og kun
samvittigheden overfor kendte eller ved-
tagne moralbegreber kan tjene som regu-
lerende faktor. Når der med mellemrum
og på forskellige steder af kloden har
været uvilje mod jøderne, så er det sik-
kert, bortset fra den religiøst betonede
strid med araberne, fordi jøderne util-
sløret tilkendegiver, at de arbejder for sig
selv uden at finde skam i egoisme, me-
dens vi andre er fuldt ud lige så egoisti-
ske, blot pakker vi med omhu denne
fremherskende egenskab ind i et flor af
forloren medmenneskelighed. Ud fra den
samme tankegang har jeg den største re-
spekt og beundring for det fremsynede i
den kommunistiske lære, idet man allere-
de nu vil skabe et samfund, som menne-
sket muligvis kan tilpasse sig i løbet af

(fortsættes side 27).

  

 

 
 



 

Hele aggregatet
minder i nogen

grad om en
jetmotor.
Opvarmningen af
luften til vognens

indre sker som i
mange luftkølede

motorer med en
kappe udenom

udblæsningsrøret,
der i dette tilfæl-

de erstattes af
brænderen.

PRIMUS BILVARMER
Vi har her i SMJtidligere gjort rede for
de svenske forsøg, der klart viste, at en
virkelig kold start betyder et alvorligt
slid for motoren — en enkelt kold start
fra —269C svarer nogenlunde i slitage
til strækningen København-—Stockholm
med gennemvarm motor, men foregår
starten ved kun ti kuldegrader, slider den
lige så meget som ca. 150 km med varm
motor. Det er derfor intet under, at man
i Sverige og Norge beskæftiger sig en del

 pe
med dette problem, da man i den nord-
lige del af disse lande gennem mange
måneder har meget lave temperaturer.

Det kendte svenske firma, Bahco, har
igennem desidste tre år leveret en bil-
varmer til det svenske marked, og dette
aggregat kan nu også fås i Danmark.
Primus bilvarmeren, som den hedder, kan
betegnes som en mellemting mellem en
jetmotor og et oliefyr.

Primus Bilvarmer
kan installeres på
denne måde i de
fleste vandkølede
bersonvogne.
Aggregatets ud-
blæsning ses ikke
bå billedet.
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På disse kurver kan man aflæse opvarmningstid og temperaturen på motorblok og i vognens

indre i forhold til temperaturen udenfor vognen.

Konstruktion

Den rørformede bilvarmer har forrest
et luftindtag og en elektrisk blæser, der
blæser luft ind i forbrændingskammeret,
hvor forstøvet benzin antændesaf et glø-
derør. Forbrændingskammeret fortsætter
over i et udblæsningsrør, der er omgivet
af en vandkappetilsluttet motorens kø-
lesystem, og på den måde opvarmes van-
det i motorblokken. Også udenpå for-
brændingskammeret ligger der en kappe,
og en del af blæserens luft føres gennem
denne kappe og videre til vognens indre,
der altså modtager ren, opvarmet luft.
Udblæsningen fra aggregatet føres blot
som et almindeligt udblæsningsrør ned
under vognen. Ordet udblæsning lyder
ikke så rart, da man uvægerligt kommer
til at tænke på kulilte, men forbrændin-
gen er så ren, at man uden fare kan lade
brænderen køre i en godt ventileret ga-
rage.

Brændstoffet er benzin fra vognens
tank, der fra en benzinpumpeføres frem
til en brændstofregulator, som svarertil
karburatoren på en motor. Motorens ben-
zinpumpe kan ikke anvendes, da varme-
ren netop skal i funktion i god tid før
motoren startes.

Ligesom et oliefyr er Primus varmeren
udstyret med en hel del automatik af hen-
syn til både funktion og sikkerhed. Bræn-
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deren kan ikke startes, hvis luftspjældet
til vognens indre ikke er åbnet — hvis
brænderen kunne tænde med lukket
spjæld, ville al blæserluften blive ført
gennem forbrændingskammeret. Desuden
er der et tidsur, der indtil 20 timer i for-
vejen kan indstilles til at starte aggrega-
tet til bestemt klokkeslet, og et relæ i for-
bindelse med temperaturfølere og start-
anordning udgør en lille ,,tænkeboks””,
der sørger for de automatiske funktioner.

Primus varmerens funktion

Man kan naturligvis starte anlægget
med håndkraft, men det vil nok i reglen
være uret, som giver startsignalet ved et
forudbestemt klokkeslet. Derved sættes
der strøm til gløderøret, og når dette ef-
ter cirka et minut har den rigtige tempe-
ratur, starter blæseren, medens der sam-
tidig åbnes for benzintilførslen, og så
kører fyret.
Når ejeren kommer for at starte sin

vogn, er motoren allerede varm, og der
er varmt i vognens indre — ingen is på
ruderne og omgående defrosterfunktion.
Når brænderen stoppes, vil blæseren fort-
sætte sin funktion, indtil aggregatet er
passende nedkølet, hvorefter man lukker
luftspjældet og kører på vognens almin-
delige varmeapparat.

I et oliefyr har man en såkaldt røg-
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Principskitse af Primus aggregatets indretning.

termostat, der opvarmes når fyret tænder,
men tænder fyret ikke på grund af kort-
slutning mellem elektroderne eller en lig-
nendefejl, vil brændstofpumpen og blæ-
seren efter et øjebliks forløb blive stand-
set. Denne funktion har relæet i Primus
varmeren overtaget, idet der først kan
åbnes for benzintilførslen, når glødespi-
ralen har den rette temperatur, og skulle
gløderøret svigte, vil der altså hverken
blive tilført benzin eller blæserluft.

Hvis man har stillet brænderen til at
gå i gang kl. 7.00, men glemmer vog-
nen eller bliver forhindret i at køre på
anden måde uden at slå anlægget fra,
vil det automatisk stoppe efter to timers
forløb.

Virkning og forbrug

Hvis det f. eks. er minus fem grader
en vintermorgen, vil det tage Primus
varmeren en time at sætte motortempera-

turen op til 559C, og samtidig vil der i
en mellemstor vogn være ikke mindre
end 35?C inde i vognen, men sidstnævn-
te temperatur lader sig jo hurtigt regule-
re. Når man afstemmer temperaturforde-
lingen på denne måde, er det naturligvis
for at fjerne is og sne fra ruderne og
opvarme de modbydeligt kolde plastic-
sæder lidt. Nøjes man med en halv times
forvarmning under disse omstændighe-
der, vil kølevandet i motorblokken være
ca. 35? og i vognens indre vil der være
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Vandvarmer

Kølevand f tevand fra mo Og 2 B) uavræsning

Aftapningsprop

209. Ved minus 20? vil motortemperatu-
ren komme op pålidt under 409 i løbet
af en time, og der vil være 20? i vog-
nens indre — tid og temperaturer kan af-
læses af de hosstående kurver.

Brænderen forbruger en halv liter ben-
zin pr. time, men en del af denne benzin
får man faktisk igen i form af besparelse,
fordi motoren er varm i startøjeblikket,
og der skal bl. a. ikke anvendes choker.
Her kommerså et lille problem ind i bil-
ledet, idet vogne med automatisk choker
skal ændres til håndchoker (eller Primus
varmerens udblæsning tilsluttes choke-
ren), da den automatiske chokers virk-
ning ikke er afhængig af kølevandets
temperatur, fordi bimetalfjederen opvar-
mes elektrisk eller ved hjælp af udblæs-
ningsgassen, men tilsyneladende er man
atter ved at forlade de automatiske cho-
kere til fordel for en håndbetjening. Det
elektriske forbrug er heller ikke noget
problem, da forbruget kun er 25 W, og
selvom man tapper akkumulatoren lidt,

vil starten alligevel ske væsentligt lettere,
fordi det opvarmede topstykke vil lune
forbrændingskamrene, og der vil derfor
kræves lavere overslagsspænding ved
tændrørene, medens karburatoren i de
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